

# LA AVANZADA

SEMANARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

BIBLIOTECA PÚBLICA  
PROVINCIAL  
TARRAGONA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año II

JOVENTUT FEDERAL

Tarragona, 7 Noviembre de 1903

Trimestre, 150 pesetas

Anuncios y remitidos, a precios convencionales.

Núm. 98

## ELECCIONES MUNICIPALES

### Candidatura de coalición republicana

#### Distrito primero

Casas Consistoriales y Plaza del Pallol

Don Antonio Merola Mateus, unionista

#### Distrito segundo

Casa Concilios y Calle Mayor

Don Salvador Alimbau Vilanova, federal

Don José Montguió Carreté, federal

#### Distrito tercero

Calle de la Destral

Don Jaime Sardá Ferrán, unionista

#### Distrito cuarto

Instituto provincial, Escuela de Capuchinos y Calle de Fortuny

Don Ramón Cavallé Franquet, federal

#### Distrito quinto

Consejo de Agricultura y Obras Públicas

Don Juan Pallarés Bosch, federal

Don Antonio Miró Roca, unionista

Don Jaime Panasachs Salas, unionista

#### Distrito sexto

Serrallo y Casa de Beneficencia

Don Mariano García Budesca, federal

### LA CANDIDATURA MONÁRQUICA

Leyendo el manifiesto con que los diarios dinásticos hacen la presentación de la candidatura monárquica, siéntense simultáneamente dos distintos impulsos: la hilaridad y la indignación.

Risa, risa franca y regocijada, producen párrafos como el siguiente:

«Esta candidatura es encarnación genuina de paz, orden y moralidad.»

Ya lo oyen los tarraconenses: ese conjunto de nombres que forman la candidatura monárquica, representa la moralidad, el orden y la paz. ¿Es que los candidatos republicanos no son pacíficos, ordenados y morales?

Los partidarios de la monarquía cubren sus averiadas mercancías con el pabellón del orden social y de las creencias religiosas, é intentan aterrorizar a las personas timoratas con el espantajo de ideas perturbadoras. Y véanse sus procedimientos. Para alcanzar el triunfo no reparan en medios, utilizando aún aquellos que repugnan, no ya a una conciencia sinceramente religiosa, sino a toda conciencia honrada.

Con el fin de acrecentar los sufragios monárquicos, el funesto gobernador civil que nos ha caído en suerte tolera el funcionamiento de los garitos donde sin recato se juega a los prohibidos por la ley. Poco les importa a esa gente que ello sea motivo de descontento y ruina en las familias; no les arredra el anatema que los ciudadanos honrados fulminan sobre los que pretenden cimentar su triunfo en la desmoralización de las costumbres y el desentreno de las pasiones. Los *groupiers* servirán de agentes electorales y la tolerancia gubernativa habrá contribuido a nutrir el número de votos de los monárquicos. ¿Y esos hombres tienen valor para cubrirse con la hipócrita careta de la religión? ¿Es así como demuestran ser genuina encarnación de paz, orden y moralidad? ¿Desde cuando la ruleta es símbolo de la moral cristiana?

No les basta con esto a los fingidos beatos. Su afán es sumar votos, procedan de donde procedan. A tal fin gozan estos días de impunidad los que se dedican a hurtar la fruta del término municipal, según confesión del *Diario del Tarragona*. Ya lo ven los hombres honrados: así se portan nuestros prudentes conservadores, los que han hecho de la propiedad una institución inviolable y sagrada. ¿Es de tal manera como contribuyen a pacificar los espíritus y a moralizar al pueblo? ¿No les dá vengüenza tener a los *vateros* por muñidores electorales?

Pero no hay aún bastante con tantas indignidades. Y la violación de la ley se lleva a cabo sin pudor y sin límite. Los agentes de la autoridad, lejos de guardar la actitud correcta que las disposiciones legales les imponen, véanse obligados por los caciques a realizar todo género de trabajos en pró de la candidatura de coalición monárquica. ¿Se pretende servir la causa de la paz y el orden, faltando con cinismo y descaro a la ley y a la justicia?

Y si producen sonoras carcajadas los pujos de moralidad de la gente de los partidos turnantes, sus promesas de buena administración municipal, indignan y escandalizan.

Oídles:

«Les garantía para Tarragona de que sus intereses materiales serán objeto de exquisita vigilancia, cuidándolos y fomentándolos.»

Esos señores han creído que los tarraconenses han olvidado las calamitosas gestiones

administrativas de los alcaldes monárquicos, a cual más detestable. Han pensado que nadie se acuerda del robo de la caja municipal durante el mando de Malé ni del negocio sucio, aunque claro para álguien, verificado con motivo de la compra de una casa para las oficinas de la Comisión liquidadora. Hánse hecho la ilusión de que no hay quien sepa el resultado de cierto *arqueo*. En una palabra, los monárquicos han creído posible la reivindicación de partidos y personas caídas desde hace años en el abismo del desprecio popular. ¿Quieren la buena marcha administrativa del Ayuntamiento y se aprestan a reelegir sujetos sobre quienes pesan graves y fundadas acusaciones? ¿Intentan engañar con palabras dulces y dan al viento nombres desprestigiados?

De los nueve candidatos monárquicos seis son actualmente concejales: Malé, Juval, Barba, Cañellas, Cuchi y Prat. Aspiran a establecer un *trúst* mangoneador de los bienes comunales, un monopolio en la administración del Municipio.

Es en vano la habilidad y la fingida mansedumbre de esos lobos con piel de cordero. La historia de ciertas *personalidades* anula el efecto de frases afectadas y campanudas.

Tarraconenses: Debeis votar la candidatura republicana, no sólo por los méritos personales y las ideas políticas de sus componentes, sino por lo odiosa y antipática que es la candidatura de la conjunción monárquica.

Os conjuramos en nombre de la democracia para procurar la victoria.

Y os invitamos a derrotar la piña caciquista, formada ante el peligro común que amenaza a los vividores de la política local. ¡A votar, ciudadanos!!

### LAS ELECCIONES

Ha querido el gobierno dar a las elecciones que mañana deben verificarse, gran importancia. Y, en efecto, la tienen porque ellas, más que llevar hombres probos al Municipio, significan una lucha legal, entre los partidarios de la vieja monarquía y los adalides de la futura República.

Y este sentido es importantísimo, punto de honor para nosotros, poder demostrar que en todas las poblaciones en donde el cohecho no ha podido efectuarse a sus anchas y en donde el ciudadano es consciente, los votos a favor de la candidatura republicana han sobrepasado en mucho a los de la candidatura monárquica.

Nuestra candidatura no significa el encumbramiento de determinadas personalidades. Nuestra candidatura es la cristalización de la protesta que vive en la conciencia de todos los buenos ciudadanos, la condenación de este régimen nefasto que con su desgobierno lleva a nuestra nación a una próxima hecatombe, de la cual al contrario de Francisco I, ni el honor quedará salvo.

Es necesario, pues, que cuantos nos preciamos de hombres y tenemos noción de nuestra dignidad, aportemos nuestro grano de arena a esa obra grandiosa de la restauración de la patria, obra que debe llevarse a cabo no con rancias instituciones ni con medidas anacrónicas, sino con elementos progresivos y regímenes nuevos.

La candidatura de coalición republicana representa la moralidad en el Municipio, el apoyo a la desvalida clase trabajadora, el anatema contra todo lo que ha tenido parte en la general bancarrota. Deben votarla todos los que abominan de las inmoralidades municipales, todos los que sienten sobre sus espaldas el látigo del capital.

Representa la candidatura monárquica el despilfarro y la mala administración en la Casa Comunal, el favoritismo y la conjunción monstruosa de todos los caciques que han manoseado con sin igual descoco la cosa pública y que sólo el miedo al empuje republicano ha podido juntar.

No deben haber olvidado los tarraconenses a los directores de esta infecta política local. Su obra inspirada, no en los intereses de un pueblo, sino en la satisfacción de insanas pasiones, ha contribuido al decaimiento de nuestra ciudad. Por su representación política y por deber sus favores a cualquier personaje de la situación, son y deben ser el reflejo de la voluntad del gobierno, siempre opuesta a la verdadera causa del pueblo.

Por eso cumpliendo un deber político recomendamos no ya a los correligionarios, que para éstos huelga la recomendación, sino a todas las personas de conciencia recta y sentimientos elevados, la candidatura republicana, símbolo de moralidad, de honradez y de progreso.

Para los lacayos sin dignidad, para los que tienen alma de esclavo, para los que viven merced a la monarquía y chupando del presupuesto del Estado, quede la candidatura caciquista.

El pueblo honrado que quiere progresar, el pueblo que no ha olvidado las sangrientas y bochornosas jornadas que nos ha ocasionado la monarquía, votará la candidatura republicana.

## Electores Republicanos

Abiertos los comicios por ministerio de la ley para la renovación bienal de la mitad de los concejales que componen el Ayuntamiento, estáis llamados, por imperio del deber y de la disciplina, a emitir, mañana domingo, vuestro voto en favor de los candidatos designados por la coalición republicana.

Y venis obligados a responder, con verdadero entusiasmo a este llamamiento, porque es preciso evidenciar que no se ha entibiado en lo más mínimo el que demostrásteis, con general asombro, en las últimas elecciones de diputados a Cortes, sacando triunfantes de las urnas los candidatos republicanos y envolviendo, por consiguiente, en la más vergonzosa derrota a los amparados por los caciques y sus servidores.

Se os somete, pues, a nueva prueba; porque torpemente empeñados los amigos de esta situación insostenible, de puro desquiciada, en oponerse a la avasalladora corriente de opinión, por medio de las coacciones, las amenazas y los atropellos de todo género, que son los recursos, no por ajenos menos irritantes, que utiliza el poder cuando está ejercido por hombres tan sin prestigio y divorciados de la opinión como los actuales gobernantes. Habiéis de contestar a la audacia que supone pretender que continúe como vinculado en sus partidarios y afines el monopolio de la administración municipal, acudiendo a las urnas con decisión y entusiasmo, para lograr que salgan de ellas victoriosos nuestros candidatos, los cuales, como genuinos representantes del pueblo de Tarragona, a la vez que de la inteligencia, de la industria y del trabajo, aporten al Ayuntamiento sus conocimientos y sus iniciativas, en beneficio de los intereses de este mismo pueblo, ganoso de reformas y mejoras en el orden moral y material, que viene de largos años constante, pero inútilmente reclamando.

Id, pues, a la lucha, ciudadanos, dispuestos a conseguir, a toda costa, que se respete vuestro derecho y que prevalezca vuestra voluntad, y depositad en las urnas electorales la candidatura acordada por los partidos republicanos.

## LAS ELECCIONES DE MAÑANA

A pesar de no luchar más que dos candidaturas, las elecciones de mañana serán en nuestra ciudad empeñadísimas. La coalición republicana y la coalición monárquica se disputarán las mayorías, pues presentan los dos bandos candidatura cerrada.

El distrito primero (Casas Consistoriales y Pallo) elige dos concejales. Preséntanse

tres candidatos: Antonio Merola Mateu, republicano; Miguel Malé Clòs, monárquico, y Ramón Busquer Ferrer, católico fiscalizador.

En el distrito segundo (Casa Concillios y calle Mayor), el combate será encarnizado. Se eligen tres concejales, dos por mayoría y uno por la minoría. Los candidatos de la coalición republicana son los federales José Montguí Carreté y Salvador Alimban Vilanova. Los de coalición monárquica son los conservadores de *La Opinión* José M.<sup>a</sup> Juval y Francisco J. Barba. Recomendamos especialmente éste distrito a nuestros correligionarios, por ser uno de los más propicios a la corrupción del sufragio, gracias a la compra de votos que acostumbra a realizar los dinásticos, y que a toda costa debe evitarse.

En el tercero (calle de la Destral), son tres los aspirantes al puesto que le está conferido. El republicano Jaime Sardá y Ferrán, el monárquico explotador y candidato oficial Francisco Brell y el monárquico disidente José Perulles Domingo, patrocinado por significados cañellistas. La compra de votos es practicada habitualmente en la barriada del Matadero, motivo por el cual nuestros amigos deben velar por la moralidad electoral.

No habrá lucha en el Distrito cuarto (Instituto Provincial, Escuela Capuchinos y calle Fortuny), ya que para dos puestos se presentan dos candidatos: el Presidente del Comité Federal Ramón Cavallé Franquet, y Rafael Cañellas Tomás, nuestro querido y cariñoso Romanones. Conviene, sin embargo, que los republicanos tomen el debido interés para hacer que la votación resulte lo más nutrida posible y al objeto de evitar sorpresas.

Cuatro concejales debe elegir el distrito quinto (Consejo Agricultura y Obras Públicas), tres de ellos por mayoría. Forman la candidatura de la coalición republicana Juan Pallarès Bosch, Antonio Miró Roca y Jaime Panasachs Salas, y son los candidatos monárquicos Felipe de Veciana, Manuel T. Cuchi y Fernando Oliva. Aquí se batirá el cobre. Los republicanos van a las urnas con grandísimo empuje, dispuestos a arrollar al enemigo. El resultado será sin duda un gran triunfo para los demócratas tarraconenses. El nombre del Sr. Pallarès, víctima de los manejos de la gente caciquista, enardece los ánimos y da mayor ardor a la pelea.

La votación en el Distrito sexto (Serrallo y Beneficencia), transcurrirá tranquilamente. Es seguro que el candidato de la coalición republicana Mariano García Budesca obtendrá ventaja sobre el monárquico José Prat Prats, quien se llevará la minoría.

El interés de los ciudadanos de Tarragona está fijo en las elecciones de mañana. Cumpplan con su deber los buenos ciudadanos y el caciquismo tarraconense, seriamente amenazado, recibirá el golpe de muerte, entre los alegres clamores del pueblo libre.

¡A las urnas!

### Artículos del Maestro

## LA EMANCIPACIÓN DE LA MUJER

Antiguamente era la emancipación de la mujer un sueño; hoy es un problema cuya solución camina con más rapidez de lo que se cree. No hay en realidad entre la inteligencia del hombre y la de la mujer la distancia que muchos veían. Va la mujer a medida que se le otorgan derechos, revelando cuán poco la separa del hombre así en la esfera de los sentimientos como en la de las ideas. Caen de día en día las preocupaciones que sobre ella existieron, y no es dudoso en nuestro sentir que en tiempos no lejanos llegue a tener abiertas de par en par las puertas de la política y la ciencia. En España se debería, si bien se reflexiona, concederle mayor aptitud que en otros pueblos. Donde se la considera capaz de regir los destinos de la nación, no hay motivo alguno para que se la crea incapaz de más modestas funciones.

Recientemente hubo aquí largos y serios debates sobre la enseñanza que a la mujer debía darse, y en los liberales predominó afortunadamente la opinión de que debía admitírsela a par del hombre en los Institutos y las Universidades. Nosotros estamos por que se le haga obligatoria la primera enseñanza, y aún se la incite y se la estimule a que entre en la segunda y aprenda principalmente todo

lo que se refiere al estudio de la naturaleza. Es la mujer la que educa el corazón y desarrolla el entendimiento de las nuevas generaciones, y si no conoce las leyes por que el mundo se rige, quiera o no quiera, les habrá de inocular sus errores y sus supersticiosas creencias. Debería, por lo menos, tener nociones de cosmología, de física y de historia natural, amén de las relativas a los anales y la geografía de su patria. Se aceleraría así de considerable manera el progreso de nuestra especie.

No con esto intentamos reducir el círculo de sus conocimientos. Estamos plenamente convencidos de que es una tiranía privarla del cultivo de las letras ó de las ciencias a que por sus talentos esté llamada. Si siente inclinación a la literatura, ¿por qué no ha de ser escritora? Si a las ciencias, ¿por qué no ha de poder consagrarse a las matemáticas ó a la atenta observación de los fenómenos que constituyen el dominio de la física ó el de la astronomía? Es aún más injusto que, cuando haya conseguido sobresalir en la ciencia ó la literatura, se le niegue la entrada en las academias. Suscitóse aquí no ha mucho tiempo cuestión sobre este punto, y no pudimos menos de admirarnos de que se decidiesen muchos por la negativa.

La Academia científica de Munich acaba de admitir en su seno con el título de honoraria a una princesa que se ha distinguido por sus muchos escritos sobre viajes y cuestiones de geografía. En Francia un grupo de mujeres acaba de proponer a la Academia de ciencias morales y políticas la candidatura de Clemencia Royer, la traductora de los libros de Darwin. Al proponerla pregunta a los académicos: la ley por la que se fundó el Instituto ¿es extensiva a las mujeres? ¿las excluye? No sabemos lo que contestará la Academia; nosotros contestamos afirmativamente a la primera cuestión, negativamente a la segunda.

Este mismo grupo trata de pedir al Parlamento que se declare a la mujer electora y elegible. Invoca al efecto la igualdad del hombre y la mujer ante la ley y ante el impuesto, y el igual interés que presentan para la mujer y el hombre todas las leyes relativas al trabajo. Se nos ha igualado, dice, a los menores y los incapacitados; pero nosotras protestamos contra tan degradantes disposiciones, hechas sin nuestro concurso. Ha dado el grupo a M. Degrain el encargo de llevar la proposición a las Cámaras. Sentimos ansiedad por ver la opinión que prevalecerá en la vecina república. Será probablemente contraria al deseo de las solicitantes, pero algo se adelantará en los debates.

Gran cosa es que esté formulado el problema: la emancipación vendrá, tarde ó temprano. Algo se ha hecho aquí en este sentido al otorgar a la mujer la patria potestad, de que la privaron las antiguas leyes.

F. PÍ Y MARGALL.

## EL MAL Y SU REMEDIO

Se extrañan algunos de que aún con el sufragio universal reine en los pueblos el caciquismo, tengan los gobiernos, llámense como se llamen, mayoría en las Cámaras, y decida las crisis políticas un poder que la constitución del Estado no reconoce. Deducen de aquí que no se ha cerrado aún el cielo de las reformas democráticas, y así lo entendemos nosotros.

Por sufragio universal ha hecho el partido conservador las elecciones desde que subió al poder, y ha sacado victoriosa la mayoría de sus candidatos; por sufragio universal las harán los liberales, y liberal será la mayoría. ¿Quiere esto decir que el pueblo sea conservador ó fusionista? No; significa simplemente que el sufragio universal, como el restringido, es susceptible de coacciones y violencias; que los distritos electorales son impotentes contra el Estado; que la vigente ley electoral no puede por sí sola variar la faz política de España.

Continúa el caciquismo por el poder que el Estado le presta permitiéndole que viole impunemente las leyes para conseguir el triunfo de sus candidatos. Es en realidad el caciquismo el poder central trasladado a las localidades.

Plantea y decide hoy las crisis un poder a quien la Constitución no da este derecho, y tampoco es extraño. Siempre los favorecidos han debido respeto a sus protectores. Restableció en el trono la sublevación de un hom-

bre una monarquía derrocada por una revolución popular; y el hecho es para que los Borbones lo agradezcan. ¿Es de extrañar que los deseos del afortunado rebelde tengan decisiva influencia en las personas protegidas?

Los males son evidentes; lo es también el remedio. No hay que buscarlo en las sonoras palabras con que se viste antiguas ideas, ni en principios que no son sino fragmentos de un programa que nació al calor de la revolución de Septiembre: el remedio está en la descentralización del Estado. Declarad autónomos la Región y el Municipio, haced que la influencia del poder central apenas se deje sentir en los grupos inferiores; y habréis matado el caciquismo, habréis dado independencia al sufragio universal y habréis hecho imposibles ilegales patronatos.

Bajo el régimen federal el Estado pierde mucho del poder que hoy tiene. En las elecciones se limita a fijar su fecha. Aunque quisiera inmiscuirse en la lucha no saldría airoso de su intento. El sufragio universal dentro del actual régimen no es una completa conquista democrática; su complemento está en la federación.

En la federación es más vigorosa la fuerza que va de la periferia al centro que la que parte del centro a la periferia; el caciquismo sería impotente.

Como no haya por otra parte en nuestro sistema otro regulador de la vida política que el voto de los ciudadanos, no vendría nunca a resolver las crisis sino el que por la Constitución tuviese este atributo. Termina el reinado de los aventureros donde empieza el de la ley.

Sólo la federación puede acabar con los amaños electorales, el caciquismo y el imperio de afortunados intrusos. Hasta que las naciones no descansen en la autonomía de todas las entidades políticas, no habrá sino una constante falsificación de la voluntad y los derechos de los pueblos.

ARTURO MOLINA.

## LOS REYES Y LA MUERTE

La muerte de un rey pocas veces representa por sí sola para las naciones una desgracia.

No ven los pueblos en sus monarcas, sino afortunados a quienes la suerte deparó el trono, como a un jugador de lotería enriquece el número agraciado con el premio mayor.

Nacer rey ó nacer súbdito no es cosa que haya estado jamás en la mano ni en la voluntad de nadie.

Se nace en un palacio, como se puede nacer en un presidio; ello es obra de la casualidad.

Por eso es tan fácil sustituir un rey, y por eso su pérdida es de trascendencia tan escasa.

Eleváralo al trono el talento ó la sabiduría y ya sería otra cosa.

El refrán lo dice: *A rey muerto, rey puesto.* Sirve para rey cualquiera. Adulto, infante ó párvulo, hombre ó mujer, necio ó listo, ignorante ó estudioso, débil ó fuerte. En un rey la primera materia es lo de menos, esto es, lo de menos es el rey mismo.

En un presidente de República, pierde siempre el pueblo un ciudadano inteligente, cuando no un hombre de mayores y más excelsas cualidades.

Esto que es en la República regla general, sólo por excepción puede ofrecerse en la monarquía.

Convengamos en que la muerte de un rey, considerada en sí, constituye un hecho insignificante, que, sólo para la filosofía al alcance de todas las fortunas, puede dar pretexto a comentarios, que con igual razón podrían hacerse a la desaparición de cualquier mimado de la fortuna.

Y, sin embargo, a qué trastornos no ha dado lugar la muerte de esos insignificantes que en la vida ordinaria habrían pasado absolutamente inadvertidos!

La codicia y la soberbia han movido no pocas veces la intriga, y largas guerras de sucesión han ensangrentado en mil ocasiones campos y ciudades.

Elige en la República el pueblo al jefe del Estado, y le elige por determinado tiempo. Si falta a sus deberes, puede, como a cualquier ciudadano, hacerle bajar de su altura y exigirle la responsabilidad en que haya incurrido.

¡Cuanto más lógica la República que la monarquía!

## Venga broma

Señor de los milagros, señor X, caballero insigne, ¿no podría V. dejar de nombrar nuestro gorro, que es el frío, para ocuparse más del otro gorro que es el que le están poniendo á V. con sobrada frecuencia?

Mire V. que ese gorro le hará perder la chayeta y no nos podrá enseñar el porqué de poner *Senéas* y mantecas, pero seguirá haciendo versos hermosísimos como estos que siguen:

«quisiera ver su carne  
por do quier esparcida...»

En este momento se están reuniendo las nueve musas en Consejo de Guerra para ver que pena le aplican.

Ya supongo cual será: la de seguir emborronando cuartillas y cuartillos para halagar el pésimo gusto de sus cada vez más escasos lectores.

¡Pobre Brigida! Como te vas quedando! Gracias que te han encontrado un buen reconstituyente, la leche condensada marca \*\*, pero no abuses mucho de ella y no la mezcles, que se te podría indigestar.

Y cuenta con que *El Escultor* te desea muchos años de vida por lo cual está componiendo unos versos que dirán sobre poco más ó menos:

Quisiera ver á X  
tranquilo y satisfecho  
marchar con pié derecho  
sin miedo del inglés  
y en cama bien mullida,  
de roble ó palo santo,  
dormir roncando tanto  
que al mundo esbalotés.

*Esbalotés* es en catalán; quiere decir albotarse; pero hijo la fuerza del consonante y lo que tu enseñas, sin escuelas, se nos pega.

EL ESCULTOR.

**El Notario Archivero D. S. MONGRAMUNT** ha trasladado su habitación y despacho á la casa num. 17 de la calle de San Agustín.

## Sueltos y noticias

La Comisión electoral de coalición republicana invita esta noche á todos los republicanos tarraconenses á la reunión magna que deberá celebrarse en nuestro «Centro Federal», para tratar de asuntos electorales.

Por ser dicha reunión de grande importancia, encargamos á todos los correligionarios puntual asistencia.

El interés del partido lo demanda y es de esperar será así comprendido por nuestros amigos.

Nos permitimos recomendar á todos los correligionarios nombrados para formar parte de las comisiones electorales en los diferentes colegios, estén antes de las ocho en los puntos para donde hayan sido designados.

El gracioso X nos dedica en *La Opinión* de ayer una de sus latosas bromas.

Y después de estampar en malos versos y peor prosa cuatro chabacanadas, ya clásicas en la iliteraria *Opinión*, pretende herir la dignidad profesional de nuestro director, que, por delicadeza, no ha querido tomar parte en esta polémica y quien está muy por encima de cuanto pueda escribir la pluma mercenaria del señor X.

Creíamos que las promesas de futuros y metálicos favores podían hacer monárquico á cualquier escribientillo; pero no creíamos que pudiesen ellas hacerle olvidar, cuando no la caballerosidad, á lo menos al agradecimiento.

Conste, pues, al señor X que por última vez nos bajamos á ocupar de sus necesidades. Si se repite la broma, haremos de ella el caso que se merecen los escritos de estómagos agraciados, publicados en la fracasada *Opinión*.

La presentación de otro candidato monárquico enfrente del Sr. Brell en el simbólico Distrito del Matadero, ha caído como una bomba en las filas de la coalición monárquica y particularmente entre la gente de Mariana.

Los rebeldes son algunos cañellistas, que no se han conformado con las disposiciones de los dinásticos coaligados, desfavorables para las huestes del apuesto D. Juan.

Por esta última razón ha subido de punto el coraje de los marianistas, muchos de los cuales pretenden tomar feroz venganza. Ella consiste en presentar un tercer candidato en el distrito cuarto, con la santa intención de birlar el acta al Romanones local.

¡Ah, Sr. Villarino! Nos parece que el pastel por V. confeccionado, va á malograrse.

Por golosos habrán merecido los monárquicos la derrota de mañana.

Ya le consta al *Diario del Comercio* que LA AVANZADA no se dedica á inventar desavenencias entre los bandos monárquicos de esta ciudad. Las desavenencias han existido y perduran, de modo que su invención resulta innecesaria.

Las pruebas que el órgano cañellista nos pide, las tienen ya todos los tarraconenses que se preocupan de la cuestión local y de las elecciones de mañana. Algunos correligionarios del *Diario* se han cuidado de explicar á cuantos les han querido oír, las intimas disensiones de los cañellistas, muchos de los cuales no ven con buenos ojos la coalición monárquica, pues han hecho el negocio de Roberto con las cabras.

Que el pacto hecho bajo los auspicios del travieso Villarino resulta poco conveniente para los amigos del colega, es cosa que no puede ser negada. Se les ha concedido dos puestos en la candidatura, siendo así que luchando solos tenían la casi seguridad de obtener lo menos dos concejales, ahora de los dos cañellistas incluidos en la candidatura monárquica sólo uno quedará triunfante: el Sr. Rafael Cañellas, en cuyo distrito no habrá lucha. En cuanto al otro candidato, el analfabeto *Fernandot*, es hombre al agua, y nadie le concede probabilidades de éxito.

El sacrificio de las huestes cañellistas es evidente. Y cuando con tanta mansedumbre acatan los deseos y disposiciones del *Poncio*, algún motivo poderoso habrá.

Nosotros hemos oído asegurar á personas que pueden saberlo, que la clave del enigma está en las órdenes comunicadas por D. Juan, á quien se ha prometido la investidura efectiva de senador.

Lo hemos dicho y no tenemos inconveniente en repetirlo.

La aparición del *diario-relámpago El Independiente*, dedicado á apoyar la candidatura de un señor llamado Perulles contra la del marianista Francisco Brell, candidato de la coalición monárquica por el tercer distrito, es una prueba palpable. El nuevo periódico es órgano de significados cañellistas, entre los cuales hay un concejal y un diputado provincial, que no quieren conformarse con el pacto impuesto por *Cuanitu*.

Otro dato, y este es ya más alarmante, puede apuntarse:

*El Independiente* se imprime en el mismo establecimiento del *Diario del Comercio* y para su composición sirven los mismos paquetes, excepto algún artículo y unos pocos sueltos, en los que se defiende la candidatura del Sr. Perulles.

Esto hace sospechar si hay inteligencia entre los dos diarios para hacer fracasar la candidatura de Brell.

Sea de ello lo que fuere, resulta más clara que la luz del día, la verdad de cuanto, referente á los cañellistas y marianistas, decíamos en nuestra edición del pasado miércoles.

Es inútil que insista el *Diario* en su sistemática negativa.

Contra sus afirmaciones están los hechos.

No piense el colega que nosotros queremos imponerle nuestro criterio en la cuestión del juego. Sabemos que el olmo no puede dar peras.

Note el *Diario* que LA AVANZADA no ha pecado de inconsecuente. Dos años lleva de vida, y durante este lapso de tiempo no se habían tolerado y explotado los juegos prohibidos, como está ahora sucediendo bajo el mando del ya célebre Sr. Villarino. De lo que haya podido pasar fuera de Tarragona no hemos sido sabedores, ni es la misión de nuestros redactores informarse de lo que sucede en otras poblaciones de la provincia.

Quédese el colega con su tan cacareado criterio. Buen provecho le haga.

En la discusión que con el *Diario del Comercio* venimos sosteniendo, solo por parte suya se ha estampado una reticencia infame. Y fué la de decirnos que «quien denuncia es que quiere cobrar».

Si nuestra réplica ha molestado á alguien, lo sentimos, aún cuando no nos sea posible prorrumpir en amargo llanto.

Y para terminar, sólo nos resta decir al órgano cañellista que las amenazas más ó menos veladas contenidas en su suelto de anteayer, ningún efecto nos han producido.

Seguiremos como hasta aquí, censurando todo lo censurable y llamando las cosas por sus nombres respectivos.

Una última recomendación á nuestros amigos. Es indispensable no ya que nos limitemos á emitir nuestro voto en las urnas, sino que es indispensable hacer algo más. Los monárquicos, viéndose la cosa perdida, es posible que intenten algún Si esto sucediera estemos prevenidos para responder como sea necesario á las provocaciones de nuestros adversarios.

Que cada uno se convierta en guardador del orden y en celoso defensor de la verdad del sufragio. Durante las horas de la elección, deben los republicanos no descansar un momento, recorriendo los colegios para acudir á donde sea necesario, á hacer respetar la ley.

Decisión y energía es lo que hace falta; de esta suerte la victoria es nuestra, y con ella vendrá aparejada la destrucción total de los partidos del turno en esta provincia.

El miércoles próximo pasado tuvo lugar en el Teatro Ateneo el anunciado concierto musical al objeto de que el público tarraconense apreciara los notables adelantos del aprovechado violinista D. José Catalá, hijo de esta capital.

Dicho artista demostró relevantes cualidades, habiendo sido aplaudidísimo por el inteligente auditorio.

El sexteto «Lira Tarragonina» tomó parte en la fiesta, interpretando con gran afinación y ajuste «El Anillo de Hierro» y «Poeta y Aldeano».

Reciba nuestro paisano el joven Sr. Catalá la merecida enhorabuena.

Es ya un hecho la coalición monárquica. Fusionistas y conservadores, andarán mañana domingo cogiditos del brazo, como allá en los buenos tiempos del rey que rabió.

Estos restauradores son muy desahogados. Después de ponerse en el Municipio y en los periódicos de oro y azul, como verduleras, se dan el beso de Judas. ¿Por qué cualquiera olvida precisamente lo que no puede olvidarse?

Decididamente. hace gran falta un tratado de dignidad... política.

Ejercer de *guapo* es una afición como otra cualquiera, aunque muy expuesta á disgustos y fracasos.

Cierto ente del *Heraldo de Tarragona* pretende atemorizarnos con retos y provocaciones.

Con la mayor buena voluntad le recomendamos un par de tazas de tila después de cada comida.

Ya se ve que el grito *aquel* ha producido su efecto. Basta leer la nerviosa gacetiilla que nos dedicó el pasado domingo.

Agradecemos los datos que nos proporciona. Participámosle que nosotros también acostumbramos á dar paseitos nocturnos, especialmente en días de clara y poética luna.

Si la casualidad nos depara ocasión de cruzarnos con el caballero del *Heraldo*, tenga éste la certeza de que le daremos las buenas noches, atenta y firmemente.

El *que viene Gabinaul* lo soltaremos si nos viene en gana.

Y no creemos que el misterio de la noche oculte un drama trágico.

¡Horror!

Con descaro sin ejemplo, el alcalde accidental Sr. Cañellas hace repartir por los empleados del municipio — empleados que los paga el pueblo — tarjetas y besalmanos á los electores del distrito 4.º, en los que recomienda voten su candidatura en las elecciones de mañana.

Ese proceder de Romanones chico, honra

su fama de monárquico. Así respeta la ley y toma el pelo al honrado pueblo de Tarragona! ¿Cuándo se acaba con los que sin oficio ni beneficio aprovechan el cargo de concejal para vivir á sus anchas?

Otro procedimiento caciquista, utilizado por la gente del orden, la paz, la moral y la religión.

El candidato monárquico por el primer distrito, el ex alcalde Miguel Malé Clos, de triste memoria, hace circular con profusión unas candidaturas impresas en forma tal que el nombre del célebre zapatero está escrito en caracteres casi invisibles en una simulada línea de la parte superior de la papeleta. De manera que borrando el nombre de Malé, impreso en letras grandes y poniendo manuscrito el del otro candidato, los electores que utilicen dichas candidaturas votarán al ex alcalde sin saberlo ni quererlo.

Advertimos el ardor á nuestros amigos. Y echamos en cara esa nueva indignidad á los caballeros católicos, apostólicos y romanos de la coalición monárquica.

Señor alcalde accidental: ¿Es su señoría no sabe á lo que se dedican sus dependientes, ó es que quiere no saberlo?

Según resulta, continúan como agentes electorales, los que deberían serlo de la autoridad; los unos, por imposición seguramente, y los otros, por voluntad ó simpatía.

Según tenemos entendido, por uno de esos que ejercen mando, se ha citado para mañana á algunos pastores para que concurren á un sitio determinado con el objeto de que voten la candidatura ministerial, á cambio de condonárseles las multas que les habían sido impuesto.

Si la noticia es ó no cierta lo sabremos mañana domingo, y tenga entendido que si sus empleados pretenden ejercer coacción, estamos dispuestos á no consentirlo.

¿De quién ha partido la orden, señor alcalde? ¿Es imposición del señor que ejerce de Poncio? ó es que alguno de sus subordinados, abusando de V. se permite convertir á sus agentes en muñidores electorales? ¿O es acaso que estos empleados, queriendo hacer méritos en favor de la situación, se extralimitan en sus funciones?

Nuestro querido correligionario y suscriptor, el acreditado industrial de Perelló don Francisco Aixandri, fué víctima el lunes último de un lamentable accidente.

Al ir á examinar un aparato de gas acetileno, tuvo la desgracia de que explotara el gasómetro, dándole la tapadera en la cara, produciéndole heridas de suma gravedad.

Sentimos el percance del amigo Aixandri deseando quede completamente restablecido cuanto antes.

## Movimiento federal

Nuestros correligionarios de las Palmas de Gran Canaria inauguran un período de activa propaganda de los ideales federalistas.

No hace muchos días celebraron un mitin, en que reinó el mayor entusiasmo. Tomaron parte en él oradores elocuentísimos, y le puso término, con un magnífico discurso, el Dr. D. José Franchy y Roca.

De ese discurso se han ocupado con elogio todos los periódicos de las Palmas.

«Su discurso, dice *El Telegrama*, fué sereno, razonado, correctísimo. En rápida síntesis expuso la esencia del federalismo. Combatió la centralización absorbente que aprisiona y ahoga la vida y aspiraciones de las provincias, fomentando el caciquismo. El doctor Franchy convenció, con su elocuencia persuasiva, al pueblo de que la única forma de gobierno compatible con la dignidad humana es la República, y dentro de la República el sistema federal.»

Con el título de *El Tribuno* ha comenzado en las Palmas la publicación de un bien redactado semanario republicano federal.

Encabeza su primer número el programa de 22 de Junio de 1894.

Tras él se lee un hermosísimo artículo programa, que la falta de espacio nos priva de publicar lleno, de doctrina federalista.

Bien venido sea el novel colega y cuente para todo con su hermano en ideas.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## SALÓN DE BARBERÍA

DE LA VIUDA DE

**FRANCISCO LLAURADÓ**

8. APODACA, 8-TARRAGONA

Especialidad en el corte de cabello y barba

Abonos Servicio á domicilio

## VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA DE SEVILLA

**SERVICIO FIJO Y SEMANAL**

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Bayona, Pasajes, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cette y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

CONSIGNATARIO: DON MARIANO PERES  
 CALLE DE MISERICORDIA, 3.—TARRAGONA.—TELÉFONO NÚM. 45

## GRAN CAFÉ DE LAS SIETE PUERTAS

de Pedro Redon  
 PLAZA DE OLÓZAGA, N.º 10  
 TELÉFONO N.º 15

## SECCIÓN DE BOTILLERÍA

- Café Moka y Puerto Rico superior.
- 5.000 botellas de vinos y licores nacionales y extranjeros á precios reducidos.
- Champagne Moët et Chandon á ptas. 11 la botella.
- Cognac Martel XXX á ptas. 10 la botella.
- Cognac Monlette XXXX (20 años) á ptas. 5 la botella.
- Jerez seco superior á ptas. 2 la botella.
- Aperitivos.—Licores varios.—Jarabes.—Cervezas.—Vinos.

MARCAS GARANTIZADAS.—SE SIRVE A DOMICILIO

Establecimiento de vinos y aguardientes

## LA BATERÍA

## JUAN ESTILLES

Rambla de San Juan, núm. 39

Se sirve cerveza Moritz y refrescos espumosos

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fábricas del país, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

SE SIRVE Á DOMICILIO

## JUAN MUNTÉ É HIJOS

### CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

LIBRERÍA Y CENTRO DE SUSCRICIONES

Venta de obras á plazos semanales. Magníficas tapas para la encuadernación de «La Estrella Polar, obra de gran mérito y recientemente terminada. Tapas para la encuadernación del primer tomo de la «Historia de España» de D. Francisco Pi y Margall.—Se admiten suscripciones á varias obras por cuadernos semanales. Se reciben todos los periódicos y revistas de más circulación de Madrid y Barcelona.—Se sirven á domicilio toda clase de periódicos y revistas previo pago por meses adelantados ó en caso contrario pago en el acto. En los Kioscos de la Rambla de San Juan y Rambla de San Carlos se facilitan catálogos.—Abierto desde las siete de la mañana á las doce de la noche.

## TIPOGRAFIA TARRAGONENSE

Méndez Núñez, 5

En este acreditado establecimiento se imprimen con esmero, prontitud y economía, toda clase de trabajos tipográficos por difíciles que sean.

## SALÓN BARBERÍA

## MATIAS MARTIN

DE

PRACTICANTE

18, Plaza de la Fuente, 18

Ex alumno del Hospital provincial de Zaragoza  
 Tiene el honor de ofrecer al público sus más esmerados servicios.  
 Se hacen extracciones de muelas  
 Gratis á los pobres

## OBRAS Á 3 REALES TOMO

- Voltaire.—Diccionario filosófico (6 tomos).
- Reclus.—La montaña.
- Kropotkine.—Campos, fábricas y talleres.
- Idem.—La conquista del pan.
- S. Faure.—El dolor universal (2 tomos).
- J. Grave.—La Sociedad futura (2 tomos).
- L. Tolstoy.—Amo y criado.
- Idem.—La verdadera vida.
- H. Zola.—Cómo se muere.
- Idem.—El mandato de la muerte.
- O. Mirbeau.—El jardín de los suplicios.
- C. Malato.—Filosofía del anarquismo.
- J. Rizal.—Noli me tângere.
- Victor Hugo.—El Noventa y Tres (2 tomos).
- Idem.—Nuestra Señora de París (2 tomos).
- Idem.—El Sueño del Papa.
- Merejkowski.—La muerte de los dioses (2 tomos).
- V. Rydbeg.—Singoala.
- Guy de Maupassant.—El Horla.
- Petronio.—El Satiricón.
- Rider Haggard.—El hijo de los boers.
- La Torre.—Cuentos del Júcar.
- Matilde Serao.—¡Centinela... alerta!
- H. Sudermann.—La mujer gris.
- M. Bueno.—Aras de tierra.

## A 2 reales tomo

- Pi y Margall.—Trabajos sueltos.
- Idem.—Diálogos y artículos.
- Pi y Arsuaga.—El Cid Campeador.

Y las que contienen las cubiertas de las obras anunciadas.

Para su adquisición: Antonio Nayén, Carretera Castellón, 19, 2.º, Tarragona.—Librería de Pedro Tost, Arrabal bajo Jesús, 4, Reus; y en la administración de LA AVANZADA.

## PRELUDIOS DE LA LUCHA

(BALADAS)

DE

D. Francisco Pi y Arsuaga

Se venden en nuestra Administración.  
 Precio: 1'50 ptas.

## LA JOYA DEL CENTRO

## JOSÉ RIOLA

Rambla de Castelar, 22.—Tarragona

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva

SE SIRVE Á DOMICILIO

## LA EDUCACIÓN

Colegio de 1.ª enseñanza

Rebollo, 4

Conferencias y lecciones particulares á precios convencionales.

AVISO

La sillería de Jorge Bó, establecida en la calle de la Unión, núm. 15, se ha trasladado en la misma calle núm. 33.

## Comedor de PEPITO

DE

Vallmollers

Ofrece á sus parroquianos y al público en general su casa, plaza de la Fuente, núm. 5, al lado de la Diputación (Tarragona). Se admiten huéspedes á precios reducidos.

**SERVICIO ESMERADO**

LA AVANZADA se vende en los puntos siguientes:

- En Tarragona: kiosco de J. Munté é hijos.
- En Reus, Librería de Pedro Tost.
- En Barcelona, kiosco «El Sol».